

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Línea en 2.º pág. 0,10.—Sección local 0,50  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN  
En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Viernes 22 de Octubre de 1915

Núm. 7.028

## PROBLEMAS COMERCIALES

### Uniones aduaneras

Hace dos meses un economista francés, hablando de la necesidad de hacer la guerra comercial de una manera más intensa que nunca, propuso la fijación de tarifas aduaneras que fuesen reducidísimas para los países aliados, más elevadas para los países amigos, más elevadas para los países que no hubiesen distinguido por sus amistades, y francamente prohibitivas para los enemigos.

La idea no cayó en el vacío, por cuanto se celebraron conferencias entre personalidades políticas, financieras y científicas de los países aliados para establecer una Federación económica de las potencias del Sur de Europa. Una Comisión, presidida por M. Pichón, está preparando las bases del concierto, a cuyos trabajos se han asociado hombres de exacta reputación de Italia.

Según parece, se desea celebrar en París un Congreso con el fin de que se discutan y aprueben los principios que han de regir en la Federación económica de los aliados.

El asunto tiene indudable importancia no sólo para preocupar al Gobierno, sino para nuestros elementos productores y mercaderes. La lucha que encarnadamente se sostiene en los campos de batalla pasa a la esfera económica, en la que quieren tomarse posiciones para combatir con las tarifas de Aduanas. Cuando terminó el Tratado franco-alemán pudo verse claramente que la competencia comercial se agudizaba, y hasta tal punto se extremó la lucha años después en este orden de cosas que incluso los países que tenían un régimen menos proteccionista, como Bélgica y los Estados Unidos, elevaron algunos derechos, ante la restricción que en los principales aranceles se imponía por las naciones.

En las reformas que Inglaterra ha aprobado para aumentar los ingresos de su presupuesto figura también la elevación de la tarifa para productos que estaban gravados débilmente. La tendencia librecambista de Inglaterra ha evolucionado, en un sentido accidentalmente en el sistema de protección justificada por las circunstancias especiales provocadas por la guerra.

El caso es que antes de estallar, todos los aranceles tenían tarifas bastante elevadas para la defensa de los productos comerciales de los respectivos países y que últimamente naciones librecambistas han alterado su régimen.

Con estos antecedentes, no es de extrañar que se pretenda constituir una unión aduanera para defender el comercio no sólo en los actuales momentos, sino después de haber pasado por una de las transformaciones más importantes y significadas que es posible esperar se refiere indudablemente a la Federación económica de uno y otro grupo de las naciones beligerantes. Porque el imperio alemán quiere extender su influencia a Austria-Hungría, a Bulgaria y a Turquía. Una de las causas más eficaces para el progreso de la industria alemana ha sido el Zollverein, o unión aduanera, hecha antes que en ninguna otra nación entre los estados del imperio germánico. Y como la guerra moderna no sólo se hace con cañones y fusiles, escuadras y submarinos, sino con los productos del suelo y del subsuelo y con los manufacturados, la acción, ya comenzada con los secuestros de las marcas de fábrica, enemigas, la depreciación de valores de los súbditos contrarios, y otros hechos equivalentes, se extenderá con amplitud a todos los elementos económicos que intervienen en la relación internacional y en el movimiento mercantil de las naciones.

El asunto es demasiado serio y trascendental para que se abandone y omita la atención gubernamental y particular. El Congreso que ha de celebrarse en París y al que se proyecta después en Londres han de revestir excepcional interés. Claro es que no es fácil establecer acuerdos, por parte de uno de un mismo grupo cada país tiene sus conveniencias, que pueden no ser armoniosas con las de otro país. Así en Inglaterra, aunque no sea extraña a las reservas, dado su sistema tradicional de comercio, en el que la libertad es el primer factor; pero aun así, no debe negarse importancia a los trabajos, y que España lo siga muy de cerca, para el fin de prepararse ante futuras contingencias.

En primer término, el Gobierno, repetidamente, debe estar atento a este problema, y en segundo, las Cámaras de Comercio e Industrias y los Institutos agrícolas deben también estar atentos, porque el movimiento es general, y no sólo los aliados, preparándose también los imperios centrales, están haciendo una grave cuestión de las varias que se presentan en el terreno comercial y financiero, y que requiere atención por parte de todos en España.

### UN DIPUTADO TESTARUDO

Conta la prensa de París un incidente curioso, acaecido en el Palais Bourbon, en el momento en que M. Pugliesi Conti incorporó al Parlamento, después de la interpellación que M. Pichón le hizo sobre el voto que el Parlamento le fué otorgado al Gobierno, y atacaba duramente a los ministros promoviendo frecuentes escándalos.

M. Deschanel, que presidía la sesión, había apelado a todos los medios para hacer que se callase M. Pugliesi Conti, sin poder lograr su propósito.

El diputado interpellante hablaba, gritaba, increpaba.

El presidente mandó desalojar las tribunas; suspendió la sesión; amenazó a M. Pugliesi Conti con expulsarle del Palais Bourbon.

Todo resultaba inútil. M. Pugliesi Conti continuaba sus increpaciones y se negaba terminantemente a abandonar la tribuna. ¿Qué hacer para que el diputado terrible diera por terminada la peroración?

M. Deschanel tuvo una idea, que no puede ser calificada de luminosa: mandó que apagasen todas las luces del Palais Bourbon; que cortasen la corriente eléctrica.

M. Pugliesi Conti quedó «rodeado por la noche», según frase de un cronista parisense; pero ¡ni por esas!

El terrible diputado prosiguió en la oscuridad hablando contra el Gobierno.

A los cuarenta minutos, M. Deschanel reanudó la sesión, y allí estaba M. Pugliesi Conti, vociferando contra el Gobierno y el presidente de la Cámara!

Entonces, entre las aclamaciones de los diputados, fué decretada la censura contra M. Pugliesi Conti, el cual salió del salón de sesiones empujado por varios de sus amigos.

### Espectadores de la Epopeya

#### Hacia la muerte

(Comentario sentimental)

En el tren de la madrugada. Hasta tres vagones de tercera clase son llenos de mozos, fuertes y jocundos, que van a incorporarse a sus regimientos. Son los quintos.

Al coche que nosotros ocupamos llegan, confundidos con la trepidación de la inmensa serpiente, las voces y el ruido de los bulliciosos muchachos.

Al son de las notas de un acordeón bailan y saltan porque la sangre hierve en ellos y ante sus ojos la juventud despliega la poltrona giratoria de sus alegrías.

Se detiene el tren. (Este tren que, por no sé qué extraña asociación de ideas, nos recuerda los que parten a la línea de fuego).

—¡Cinco minutos de parada!—grita un empleado cantando a seguida el nombre de la estación.

Los quintos bajan al andén. Los coches quedan vacíos... Han bajado... ¡para bailar!

Y una no bien comenzó la danza cuando de la campaña suena, el conductor da la señal de partida, la locomotora con su agrio pito responde y el tren se pone en marcha...

Corren los mozos, abalanzándose a las portezuelas, suben empujándose en tropel y nuevamente llenan de algazara el camino con el rumor de sus cantares, sus vivas y sus gritos...

Hasta que el convoy es llegado a la estación de término dura el jaleo de los que van a jugar una bandera y ofrendar el culto de su hidalguía en los altares del Honor y de la Patria.

(Qualquiera ciudad de las beligerantes). Parte un convoy militar a la línea de fuego.

La locomotora ruge y vomita humo y llamas.

Los varones que en él van tal vez como los que alegraron nuestro viaje matinal con su buen humor cantan, ríen y bailan y llevan en sus corazones—como en un santuario—la hoguera de hondos quereres en ellos generosamente encendida...

La música que electriza sus espíritus quizá sea como la que aún resuena en nuestros oídos: melancólica, nostálgica y evocadora.

Y los cantares exóticos de los soldados extranjeros tal vez estén tocados igualmente del romanticismo y sentimiento de los que llenan inefablemente nuestra alma de saudade y mieles...

Los animosos militares, nuestros compañeros de viaje en aquel tren de la madrugada, que iban a incorporarse a sus regimientos, jurar una bandera y ofrecer al pie de venerandos altares los amores de su lealtad en holocausto de egregios valores después de cumplir lo que un Código prestigioso ordena, retornarán a sus hogares, besarán a sus padres y darán cima a la oferta que a sus novias hicieron.

Los que en el otro tren viajan... ¡esos no volverán!

...No besarán jamás a sus progenitoras, no verán ya nunca a sus novias, no entrarán otra vez en sus hogares.

El convoy, jadeante, aureolado de humo y encendido de llamas, los lleva al combate; van hacia la muerte y en los brazos y en el amoroso pecho de

«...la virgen misteriosa De los últimos amores»

recliarán su frente pálida, yerta y mal herida...

ORTIZ NOVO.  
Otoño, MCMXV.

### OPOSICIONES A ESCUELAS DE NIÑOS

#### Calificación de ejercicios

He aquí la calificación del ejercicio de análisis gramatical en las oposiciones a escuelas de niños que vienen efectuándose:

Sres. Don:

- Manuel Abella, 33.
- Claudio Alvarez, 31.
- Paulino Araujo, 15.
- Ramón Armesto, 15.
- Federico Avila, 39.
- Andrés Barreiro, 12.
- Rodolfo Barros, 5.
- Pedro Brey, 37.
- Silverio Bustillo, 38.
- Andrés Calvo, 35.
- Acacio Carbajo, 5.
- Manuel Casabella, 35.
- Antonio Casado, 40.
- Alejandro Castañeira, 10.
- Andrés Oerred, 15.
- Leonardo Conde, 15.
- Juan A. Cornide, 10.
- Fausto de las Cuevas, 26.
- Francisco Díaz, 23.
- Francisco Doval, 27.
- Benito Enriquez, 23.
- Manuel Escribano, 28.
- Delmiro Estevez, 24.
- Federico Estevez, 34.
- José Estrada, 15.
- Nestor Fernández, 27.
- Luciano Fernández, 27.
- Justo Fernández, 27.
- Guillermo Fernández, 22.
- Francisco Ferreira, 41.
- Ramón Ferrerías, 30.
- José Ferrerías, 31.
- José Ferro, 32.
- Benigno Fraga, 5.
- Luis García, 5.
- Alfredo García, 30.
- Alfonso García, 20.
- Modesto Gómez, 36.
- Manuel Gómez, 20.
- José Gómez, 22.
- Manuel Gómez, 22.
- Manuel González, 20.
- Gerardo González, 15.
- Manuel González, 20.
- Manuel Guillón, 22.
- Consuelo Hernández, 35.
- Agapito Herrero, 5.
- Jesús Iglesias, 30.
- Claudio Iglesias, 24.
- José Longhi, 24.
- Juan López, 5.
- Jesús López, 35.
- Rafael López, 42.
- José López, 36.
- Manuel López, 27.
- José López, 42.
- Ricardo Mallo, 20.
- Mariano Marcos, 25.
- Isolino Martínez, 35.
- Antonio Martínez, 35.
- Maximino Martínez, 35.
- Mannel Martínez, 30.
- Angel Maso, 40.
- Javier Mendoza, 30.
- José A. Navia, 38.
- Manuel Novo, 21.
- David Novo, 45.
- Gerardo Novoa, 35.
- Ignacio Novoa, 17.
- Luis Otero, 10.
- Pío Paradiñeira, 40.
- Eduardo Paz, 27.
- Manuel Paz, 35.
- Manuel Pedreira, 41.
- Constantino Peón, 38.
- Juan Peón, 43.
- Julio Pereira, 30.
- José María Pérez, 37.
- Adolfo Pérez, 20.
- José Pérez, 20.
- José Pino, 28.
- José R. Piñeiro, 40.
- Manuel Piñón, 30.
- Sebastián Portas, 32.
- Venencio Portela, 27.
- Manuel Prado, 38.
- Dalmiro Pregel, 36.
- Isidro Prieto, 37.
- José Querada, 42.
- Mmanuel Quintela, 40.
- Fermín Ramos, 38.
- Francisco Requeiro, 32.
- Pedro Rico, 10.
- Constantino Rodríguez, 23.
- Elpidio Rodríguez, 5.
- Manuel Rodríguez, 20.
- Higinio Rubio, 5.
- Leonardo Saez, 38.
- Herminto Salgado, 5.
- Manuel Santamaría, 30.
- Hermínio Santamarina, 15.
- Germán Suárez, 10.
- Apolinar Torres, 40.
- Manuel Touriño, 35.
- Isaac Vázquez, 5.
- Balbino Vázquez, 15.
- Eloy Vidal, 41.
- Vicente Viñas, 30.
- Juan F. Yáñez, 32.

Dióse cuenta en la misma sesión del hallazgo, por el R. P. Celestino García Romero (S. J.), también miembro de la Academia, de diferentes aras romanas, de las cuales hasta ahora no se tenía la menor noticia, así, como de otros antiguos objetos todos de mucha importancia.

A propuesta del Sr. Marqués de San Martín, acordó la Academia, para aumentar las existencias de su Museo, dirigirse a las personas que posean objetos producidos de las industrias del pan, como trajes, utensilios domésticos, de trabajo, etc., solicitando de ellas, se dignen remitir a la misma algún ejemplar de dichos objetos.

El Sr. Carré Aldao leyó en la propia sesión, un interesante y bien documentado estudio acerca de «Una ilustre poetisa natural de Pantedeume, que floreció en el Siglo XVI».

Se enteró la Academia de los donativos de obras, hechos para la ya rica biblioteca de la misma, por un número de personas y de centros corporativos figurando entre estos últimos, la Academia de Ciencias de Portugal, la Universidad de Yale, la de Cambridge, la Real Academia Virgiliana, el Ayuntamiento de Barcelona, la Socie-

dad Portuguesa de Estudios Históricos y la Comisión de Monumentos de Vizcaya.

Entre dichos donativos, cuéntase el del ilustre canónigo D. Santiago Tallón consistente en obras y trabajos, algunos inéditos, del malogrado poeta compostelano D. Manuel Angel Corzo y un buen retrato de éste.

Entregóse a la Academia, para su sala de actos, un retrato al óleo de Rosalía Castro, que el distinguido artista D. Máximo Ramos, hizo por expreso encargo de la Asociación Protectora de la Academia en la Habana.

El último número del Boletín de la Real Academia Gallega, contiene un interesantísimo estudio del Sr. Ovidio Arce sobre dos nuevos torques de oro, hallados, uno en el Castro de Villadonga (Lugo) que el Sr. Blanco Cicorón ha agregado recientemente a su preciosísima colección de torques, y el otro en la parroquia de Ois, del Ayuntamiento de Coirós.

Trasé también el citado número de Boletín notables trabajos de los Sres. Murguía, Carré y Vaamonde, y copia de documentos históricos por varios académicos.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

Lo mismo en Francia que en Austria meridional continúa la lucha de trincheras. Los italianos siguen empleando sus tropas en conquistas de picos y cerros, y los alemanes han intentado un ataque en el Este de Reims, que ha fracasado por completo.

En Rusia también se combate de la misma manera. Se ha suspendido toda maniobra, y si se ejerce presión sobre los dos extremos, se debe al deseo de fijar el mayor número posible de fuerzas rusas: en el Norte, porque están más alejadas de donde ahora ejercen su actividad predilecta los Imperios centrales, y en el Sur, porque se evita el que los rusos, con una ofensiva victoriosa, ejerzan inflajo cerca de Rumania, cambiando sus decisiones.

En Servia, las noticias de hoy son satisfactorias para los invasores. El heroico Ejército serbio, que tan brillantes muestras de valor ha venido dando, se empieza a encontrar en situación mala. El Ejército del general Koyevic ha ocupado Obrenovatz. El Ejército del general Gallwitz no sólo domina la carretera de Pojarevatz a Gradista, sino que se extiende hasta Milonovatz (sobre el Danubio), población que parece también ocupada.

Esto indica que el propósito es unirse con los búlgaros en el Timok, y después se realizará una maniobra envolvente para arriñonar a los serbios.

Mientras éstos hubieran tenido libre el ferrocarril Nisch-Salónica, la situación no habría envuelto gravedad tan notoria. Aun siendo una sola vía férrea, cosa escasa para las necesidades de un moderno Ejército siempre era una arteria por donde Servia recibiera hombres y municiones.

Pero es el caso que hoy sabemos que los búlgaros han logrado apoderarse de Vrania, con lo cual el ferrocarril Nisch-Salónica queda cortado. El Cuerpo expedicionario de Salónica no había pasado de Valandovo-Strumitza, con lo cual resulta que los serbios que combaten en el cuadrilátero Nisch-Knjevatz Orsova-Belgrado no podrán recibir refuerzos de sus aliados.

Si el avance de estos por Strumitza Sofía fuese muy rápido y victorioso, aún podría salvarse la situación de los serbios; pero si no sucede así—y de temer es que no suceda, por la dificultad de acumular fuerzas y material bastante, disponiendo de un solo ferrocarril—, los Imperios centrales tienen grandes probabilidades de ganar la partida a Servia.

La conducta heroica de este pueblo, defendiendo tenazmente su suelo contra un adversario poderoso en el número y en el armamento, merecía otra suerte.

### NOMBRES QUE SUENAN

VRAMA

A 50 kilómetros al NO de Egri-Palanka y cruzando el río Pchinya por Vagautse, se encuentra sobre el Morava, la ciudad de Vrama, Vrania ó Vranje, que cuenta con 3.000 habitantes y posee una buena fábrica de armas y otros establecimientos industriales.

Vranje dista, por ferrocarril, 90 kilómetros de Nisch, y 75 de Uskub, de donde parte la línea directa a Salónica.

«BOCHE»

La prensa francesa emplea con frecuencia la palabra «boche» al ocuparse de sus enemigos los alemanes. Un erudito ha descubierto que dicha palabra es turca.

Según parece, los turcos, desde tiempo inmemorial, llamaban «boche» a todo hombre que careciese de alguna cualidad moral, que fuese incapaz de nada bueno. Literariamente traducida, aquella palabra significa «vacío».

Dicho término sirve a los musulmanes para repudiar a sus mujeres. Si uno de ellos dice a su esposa: «Eres boche», la aludida debe inmediatamente cubrirse el rostro, dando así a entender que desde aquel momento su señor es para ella un extraño.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### COMO SE FORMA UN REINO

I

La figura del Rey Fernando de Bulgaria despierta en estos momentos un interés mucho mayor que en los días de la guerra balcánica, cuando las batallas de Lüle Burgas y Adrianópolis pusieron de manifiesto el valor de sus soldados y los progresos de su Patria adoptiva.

Una diferencia muy notable existe, sin embargo, entre aquel momento y este presente: la de que los unánimes elogios y las generales simpatías de que fué objeto entonces, se han trocado en censuras, las cuales, aun no siendo unánimes, tienen para él la inmensa desventaja de proceder de la Prensa que más activa y eficazmente difunde hoy sus ideas entre las Naciones neutrales.

Conviene pues, en estos momentos de pasión, recordar brevemente los rasgos característicos del Monarca búlgaro, y los motivos que tiene su pueblo para estarle agradecido.

La historia de su reinado es, en efecto, la del desarrollo de Bulgaria en todos los órdenes; es decir, la de un país que lentamente pasa de la categoría de nacionalidad levantisca y desorganizada a la de Nación joven robusta, ansiosa de expansión y de ocasiones en que conseguirla.

No era fácil la empresa, y este hecho basta para juzgar con benevolencia los errores políticos que haya podido cometer Fernando de Coburgo.

Pertenece éste a una familia alemana que ha tenido la suerte de proporcionar más de un Monarca a los países jóvenes y viejos de Europa. Las familias Reales de Inglaterra, de Bélgica y de Portugal son parientes suyas; también los Orleans lo son, y un parentesco, más o menos lejano le une a otras estirpes Reales no menos ilustres.

Fernando Maximiliano Carlos Leopoldo María de Sajonia-Coburgo-Gotha nació en Viena el 26 de Febrero de 1861.

Era el sexto hijo del Príncipe Augusto y de la Princesa Clementina de Orleans, hija de Luis Felipe. Su educación fué esmerada, en el sentido más liberal de la palabra; pues no solamente le enseñaron aquellas materias generales que sirven para brillar en sociedad, o por lo menos para no hacer en ella un papel deslucido, sino que, teniendo en cuenta su inclinación hacia las Ciencias Naturales, le proporcionaron todos los medios necesarios para distinguirse cultivándolas.

En 1879 emprendió, en compañía de su hermano, el Príncipe Augusto, un viaje por el Brasil, publicando a su regreso los estudios botánicos que realizaron en América, bajo el título de «Itinerarium Principum S. Coburgi» (Viena, 1883-88). Esta afición a la Botánica, y la no menos grande a las Artes, eran ocupaciones más que suficientes para un Príncipe a quien la fortuna, aun poniéndole cerca de los Tronos, había eximido de las pesadas cargas que traen éstos consigo. Muy lejos estaba de pensar en ceñir Corona, cuando, en 1887, siendo teniente en el segundo regimiento austriaco de Húsares, sin más quehaceres ni más preocupaciones que las científicas y artísticas a que hemos aludido, un político búlgaro, Stoulov, que había recibido el encargo de buscar un Príncipe para su Patria, creyó ver en él un Monarca ideal.

Fernando de Coburgo fué elegido Príncipe, por la Asamblea de Tirnovo, el 7 de Julio de 1887.

Según dicen, vaciló no poco antes de aceptar esta designación, y se comprende que vacilase por que el estado de Bulgaria el pspal que allí representaba Stambulof, la actitud de Rusia con respecto al Principado, y el mismo carácter de éste, vasallo de Turquía, no eran ciertamente motivos suficientes para entusiasmarse con el ofrecimiento de los búlgaros. El triste desenlace del gobierno de Alejandro de Battemberg era antecedente muy digno de tenerse en cuenta.

Además, entre vivir en Viena, ciudad hermosa, grata y alegre donde las haya, rodeado de cuantas comodidades puede obtener un espíritu refinado y culto, sin temor a las complicaciones políticas inte-

## LA REAL ACADEMIA GALLEGA

En la última junta ordinaria de esta, cada vez más floreciente asociación, ha sido propuesto para académico correspondiente al eruditísimo escritor Reverendo Padre Fray Atanasio López, cronista de la provincia Franciscana de Santiago.

## Reaparición de un planeta

En una comunicación leída por la Academia de Ciencias de París se dice que el

## Notas de un curioso

UN DIPUTADO TESTARUDO

Conta la prensa de París un incidente curioso, acaecido en el Palais Bourbon, en el momento en que M. Pugliesi Conti incorporó al Parlamento, después de la interpellación que M. Pichón le hizo sobre el voto que el Parlamento le fué otorgado al Gobierno, y atacaba duramente a los ministros promoviendo frecuentes escándalos.

M. Deschanel, que presidía la sesión, había apelado a todos los medios para hacer que se callase M. Pugliesi Conti, sin poder lograr su propósito.

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy el más grande de los asuntos detectivescos

FANTOMAS

Mañana, segunda de la serie Fantomas, titulada

JUVE contra FANTOMAS

riores y exteriores, y residir como soberano, en una ciudad que apenas merecía el nombre de tal, asediado por cuantos polígrafos suelen amanzar a los príncipes que toman sobre sí las responsabilidades del Gobierno en países extraños y revueltos, la elección no hubiera sido dudosa para un espíritu menos ambicioso que el de Fernando de Ceborgo.

El Príncipe Waldemar de Dinamarca, aleccionado por el fracasado de Alejandro de Battenberg, había declinado ya el mismo ofrecimiento considerando que Bulgaria no era era boca apetecible, y quien sabe si el mismo Fernando de Ceborgo hubiera imitado tan prudente conducta, si su madre, la Princesa Clementina, no hubiera puesto término a sus vacilaciones induciéndole a que aceptase la Corona!

Admitió, pues, el ofrecimiento de los búlgaros y prestó el juramento, ante la Asamblea de Tirnovó, el 14 de Agosto de 1887.

Para comprender las dificultades que se alzaban en su camino, es preciso remontarse algunos años atrás.

JULIÁN JUDERÍAS.

GALICIA

Una vecina de la calle de María, de Ferrol, denunció a Vicente Piñeiro Fernández, vecino de la Gándara, Ferrol, que estuviera en el establecimiento de aquella consumiendo doce botellas de cerveza, por las que le exigió 24 pesetas que aquel se negó a abandonar alegando que carecía de dinero a la vez que la amenzó con agredirle con una navaja barbera.

Por disposición del inspector veterinario de Tuy, fué quemada la carne de una vaca sacrificada en el matadero público por no reunir condiciones para el consumo.

La Comisión provincial de Pontevedra informó al gobernador civil en el sentido de que procede decretar la ocupación de varias fincas en el término municipal de Arbo para construir el trozo segundo de la carretera de Nieves a aquel punto toda vez que no se formuló reclamación alguna por los propietarios a quienes afecta la expropiación.

Varios pescadores de Marín refieren que una de estas noches pasadas vieron a pocas millas de la costa una numerosa flota compuesta de buques de guerra y mercantes que navegaban hacia el Sur, a toda marcha.

Supónese que se trata de una escuadra inglesa que va hacia los Balcanes, conduciendo tropas.

Ha sido confirmado en el cargo de administrador de loterías de primera clase, número 4 de Vigo D. Rafael Candeira Sestelo, que desde su creación la viene desempeñando.

Procedentes de las ferias de San Lucas celebradas en Mondoñedo, llegaron a Lugo muchas muías, adquiridas por los traficantes para ser embarcadas en los trenes ganaderos que salen de aquella capital.

También fué embarcado días pasados en la estación de Lejosa un vagón de cerdos, comprados por traficantes para remitir a Barcelona.

Mientras hacía compras en el comercio que en Carballino tiene D. Jesús Rodríguez, el vecino de Beariz, Benito Gullías Ogando, le robaron el caballo que había dejado en una cuadra.

Un desconocido entró en ella y salió con la caballería, como si fuera suya.

Advertido de la falta del caballo, salió Benito Gullías acompañado de otros paisanos en persecución del ladrón dando con él en el Tillado, Iríjo.

El vecino de Sobrado, Fernando Alvarez, apedreó el día 16 el automóvil correo de Ocaense a la Rúa, en el kilómetro 81 de la carretera, causando desperfectos en un farol del vehículo.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado municipal de Trives.

El Juez de Celanova, D. Antonio Señores Blanco, ha sido ascendido para la Abogacía Fiscal de la Audiencia Territorial de Valencia.

Dicen de Leiros que se verificó el replanteo general de la carretera provincial de Razonde a Feás, trozo de Leiros al arroyo de Candoscas.

Esta obra había sido comenzada hace veinte años, pero a pesar de su gran importancia estuvo paralizada hasta la actualidad, que se ha conseguido la sabasta.

En la carretera de Coruña de Lugo, ocurrió un desgraciado suceso de que fué víctima un pobre niño de diez años de edad llamado Justo Costilla.

Había ido éste por encargo de su madre a recoger a un establecimiento inmediato una botella con aceite. Cuando regresaba a casa hubo de tropezar y caerse, con tal desgracia, que haciéndose la botella pedruzcos, uno de estos fué a clavarse en el vientre produciéndole extensa y profunda herida, con salida del intestino.

Su estado es de extrema gravedad, pues los médicos que en el Hospital a donde fué trasladado, le hicieron la primera cura, temen que sobrevenga la peritonitis.

Comunican desde Petín, que el día 15 estuvieron realizando operaciones de deslinde, cierre y escompartamiento por medio de estacas y alambres en los montes públicos denominados «Sierra Ladeira», del muni-

cipio de la Rúa, en términos de los pueblos de Fontey y Vilela, el ayudante del ramo de Montes y otros operarios a sus órdenes.

Por ser el vecindario de aquellos lugares refractario a tales acotamientos y cierres, se excitaron los ánimos mucho, y a la noche siguiente aparecieron arrancadas 375 estacas de las que durante el día se habían clavado.

Los trabajos del ayudante de Montes quedaron paralizados. De haber continuado, según comunicación de la Guardia civil, hubieran subido pueblos en masa para impedirlo.

Por el gobierno civil de la provincia de Lugo se ha remitido al ministro de la Gobernación, el recurso de alzada interpuesta por D.ª Asunción García Omba contra un acuerdo de la Comisión provincial relativo a la indemnización de daños y perjuicios que se le han ocasionado en una finca de su propiedad denominada El Cubelo, sita en la ciudad de Monforte, y que estuvo destinada a vivero provincial de vides americanas.

Ingresó en la cárcel de Pontevedra a disposición de la autoridad militar, el vecino de Louridal (Arbo), Domingo Rodríguez que hallándose cazando hirió en la cabeza a un carabnero que estaba prestando servicio cerca del río Miño.

En la parroquia de Galdriz, en el Ayuntamiento de Friol, desapareció de la casa patera una pollita llamada Purificación García Vázquez, que es muy apreciada, esbelta y rubia como un sol.

Cótese que la chica marchó a Madrid en compañía de un vecino de aquel mismo término municipal, casado, bajo de estatura, que requiría de amores a la hermosa joven.

El gobernador civil de Lugo interesa la captura de la enamorada tortolilla con el fin de reintegrarla al hogar paterno.

La Sociedad «Unión Artística» de Orense acordó hacer a los niños del Asilo de aquella ciudad, un importante donativo que consistirá en prendas de abrigo para la próxima estación invernal. Es este un rasgo que honra al popular centro de recreo Orensano.

Dicen que en un pueblecito próximo a Padrón, un conocido sujeto cortó una oreja a un carretero, lesionando a otro individuo.

Ha sido adjudicada a D. José Gil en tres mil pesetas, y por término de cuatro años la conducción diaria del correo en automóvil entre Ferrol y su estación ferroviaria.

En Cuntis contrajeron matrimonio la señorita Edelmira Otero y D. Manuel Campos.

En la feria últimamente celebrada en Negreira fueron detenidos por la guardia civil, los vendedores ambulantes Rosa Rey Manuel Naveira y un hijo de esta llamado Manuel, vecinos de Barro, en la parroquia de San Martín Cesures.

Dedicábanse a hacer compras de carne de cerdo y pagaban con moneda falsa. Se le ocuparon 45 pesetas en monedas de a cinco del barto de Amadeo, dos de 2 de Alfonso XII y 18 pesetas legítimas, producto del cambio al pagar con falsas.

También se las ocupó un revólver que usaba el Naveira, quien hace tiempo fué procesado por homicidio y falsedad en el Juzgado de Caldas.

Los que mueren:

En Coruña, el inspector del cuerpo de Sanidad D. Gerardo Mariñas Sobrino.

En Palas de Rey, el farmacéutico don Miguel García Santos.

En Ferrol, D.ª Aurora Seijo Montouto.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores de España.

El próximo domingo es día de fiesta nacional por ser el cumpleaños de la Reina Victoria.

Cumple el domingo la Soberana 28 años de edad. Con tal motivo vestirán de galas las tropas y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Esta mañana estuvo a punto de ocurrir un accidente desgraciado en la Escuela de Veterinaria.

La pesada cornisa de un armario de cristales donde se guardaban los esqueletos y armazón de varios animales, se vino al suelo haciendo añicos toda la cristalería del armario.

Fuó verdaderamente milagroso que la cornisa no alcanzase al catedrático señor Respaldiza que con sus alumnos se hallaba en clase.

Después de asistir a las prácticas de tiro, celebradas en Valdemoro, ha regresado a esta ciudad, D. Segundo Rivas Berdeal, Comandante del regimiento de infantería de Zaragoza.

La matanza de reses habida en el mace-lo fué de 2 vacas y 21 terneros. Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.915 kilos de carne.

Luengo Hermanos

Esta casa recibió el completo y variadísimo surtido de los géneros para la presente estación.

Pañería y demás artículos para Caballero, como también los de Señora desde el precio más económico hasta los de mayor fantasía y novedad con una extraordinaria variación de pieles y confecciones.

Calderería, 54 y 56

Por haber maltratado a una doméstica en la fuente de las Platerías, fué denunciado al señor alcalde un joven de esta ciudad.

Han sido aforadas hoy 29 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Encuétrase en esta ciudad con su señora y hermana política señorita María Lemos, nuestro querido amigo de Chantada, don Ramón Gutiérrez Tojo.

Los figueristas proyectan celebrar una Asamblea en esta ciudad, el domingo próximo, con objeto de interesar del señor Urzáiz, Juez protector de la Asociación mencionada, que se acuerde el pago de pensiones a algunos de los pensionistas que no han seguido sus estudios con la debida regularidad y no se ajustaron a la división de grupos reglamentaria.

A propósito de un problema

Estos días ha sido la comidilla de las gentes el problema que salió en suerte en los ejercicios de oposición a escuelas de niñas que vienen efectuándose en Santiago.

Se dice por ahí adelante, y claro que nosotros no lo sabemos, que ninguna de las opositoras logró solucionarlo. Ello no nos extraña porque, en efecto, el problema a primera vista parece un poco difícil.

Pero llegó a decirse que el problema no es tal problema y que, por lo tanto, no tiene solución.

Nosotros que de esto, y de otras muchas cosas, sabemos bastante menos que las opositoras hemos tenido hoy la fortuna de que nos proporcionase el problema con su solución correspondiente.

Y, lo que son las cosas, ya nos parece el problema poca cosa. Hasta llegamos a figurarnos que nosotros mismos lo solucionaríamos.

No hay nada como ver las cosas para que se nos figuren mucho más fáciles de lo que en realidad son.

Es verdad que el hecho de haberlo presentado y aceptado el Tribunal ya implicaba que el problema lo era.

Dudarlo siquiera es inferir una ofensa a los que lo forman que bien se sabe lo mucho que valen.

Antes de dejar la palabra al anónimo autor de la solución del problema que tanto dió que decir, debemos darle gracias por su envío.

El anónimo matemático nos advierte que no está seguro de que emplee él, en su planteamiento, las mismas palabras que tení el tema; pero que los términos y lo que trataba de averiguarse son los mismos.

En una palabra: aunque no sea la misma la forma sí lo es el fondo.

Helo aquí:

PROBLEMA

Por un préstamo recibido hay que entregar 14.000 pesetas transcurrido el plazo de nueve meses.

Si el deudor puede anticipar alguna cantidad se le autoriza para ello pero sin que por esto deba el acreedor percibir menos de las 14.000 pesetas pudiendo solo el deudor retrasar la entrega del resto que adeuda el tiempo preciso para compensar aquel anticipo sin perjuicio para ninguna de ambas partes.

Se pregunta ¿a los cinco meses se entregan 8.500 pesetas, cuanto debe retrasarse el pago de las 5.500 pesetas restantes?

RESOLUCION

Es evidente que a fin de que el deudor no se perjudique deberá retrasar el pago de las 5.500 pesetas por un espacio de tiempo tal que durante él produzca este capital el mismo interés que las 8.500 pesetas en los cuatro meses anticipados.

Previamente del tanto por ciento que se haya estipulado y que no necesitamos conocer puesto que ha de ser el mismo para la cantidad anticipada que para la que se retrasa, basta recordar que el interés es proporcional al producto de los capitales por los tiempos y en consecuencia el producto 8.500 por 120 de la primera entrega por los días que se anticipo debe ser igual a 5.500 por n si designamos por n el número de días que deben transcurrir desde los 9 meses hasta que se efectúe el segundo y último plazo.

Luengo tendremos: 8.500 x 120 = 5.500 x n
De donde se deduce: n = (8.500 x 120) / 5.500 = 1.020.000 / 5.500 = 185,45

Es decir que la segunda entrega debe retrasarse 185 días y medio.

Fuó curada en el Hospital la vecina de esta población Francisca Abeleira Rionde de una lesión sobre el ojo derecho producida por una piedra que arrojó un muchacho.

Después de curada marchó a su domicilio.

ELECCIONES MUNICIPALES

Al fin hay lucha

Ayer recogimos la impresión de que en la renovación del concejo no habría motivo para que el cuerpo electoral se moviera y que los candidatos proclamados con arreglo al artículo 29 de la Ley Electoral no serían más que los fijos al objeto de que no hubiese lucha.

Sabíamos que no se había llegado a un definitivo acuerdo entre las fuerzas políticas que aquí tienen más o menos fuerza, pero que se estaba cerca.

De suponer era, pues, que al fin se utilizaría el cómodo artículo.

Hoy parece que han variado los términos del problema y aunque es posible que todavía vuelvan a cambiar, lo cierto es que por el momento, parece indudable la lucha.

Digamos lo que sabemos. Los moneristas han estado en tratos con los conservadores y con los republicanos y al fin parece que con estos últimos llegaron a un acuerdo.

Consiste este en darles dos puestos en el concejo y que los tales puestos los ocupen el auxiliar de Derecho D. Luis Porteiro Garea y el propietario D. Santiago López Naveira.

Los conservadores quieren para renunciar el ir a la lucha, tres puestos o sean los mismos que ya tenían, pues son tres las vacantes de dicha minoría que han de cubrirse ahora.

Y en esto es en lo que no hay unanimidad de pareceres porque los liberales aseguran que no son más que dos las vacantes de conservadores que se producen; no cuentan como conservador al Sr. Pérez Esteso y les ofrecen dos puestos en lugar de tres.

Suponiéramos nosotros que los moneristas se convencerían de que, conservador o no el Sr. Pérez Esteso es indudable que su puesto no era el de un ministerial (llamando ministeriales a estos efectos a los que forman la mayoría) y por lo tanto que transigirían en que volviese a la oposición a cambio de no tener que molestarse en pedir votos, constituir mesas, y todo lo que lleva consigo esto de hacer unas elecciones.

Por eso, porque así pensábamos, fué por lo que ayer dijimos que se llegaría a un acuerdo.

Por lo visto no es así y habrá que luchar. Claro que los conservadores, al ir a la lucha, no se conformarán con tres puestos y presentarán candidatos en todos los colegios y en todos ellos batirán a los candidatos de la coalición liberal republicana.

De los candidatos bien poco se sabe a ciencia cierta.

Según se dice serán reelegidos, por los liberales, los Sres. Novo Campelo y Pena y por los conservadores los Sres. López Mosquera y Vázquez Enriquez.

De los demás nombres hemos oído los de dos médicos jóvenes, uno de ellos auxiliar de la Facultad, otros dos de propietarios que se distinguieron por su actividad en la organización de las fiestas y los de algunos otros, pero no nos atrevemos a darlos a la publicidad por temor de ser rectificados.

Hasta ahora no tuvieron confirmación los rumores que ayer circularon en esta ciudad respecto al robo de la iglesia de Larrañ.

Para dicho punto salió una pareja de la guardia civil.

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 28 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias. Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

¿Qué prefiere V. señor. ron o marrasquino solo? No quiero ningún licor, no siendo el LIQOR DEL POLO

EN LA IGLESIA DE SANTO DOMINGO

Según habíamos anunciado comenzó ayer el solemne Triduo que la Asociación del Rosario Perpetuo está celebrando. En la Iglesia adornada con el exquisito gusto de siempre venen varias novedades en candeleros, macetas y candelabros.

Predicó el Rvdo. P. Piquero, Superior de la Residencia de dominicos de la Coruña, quien se reveló como un orador de talla, de muy discreto y correcto decir, muy sobrio de acción y muy ajustado al Evangelio, que verdaderamente cautivó al numeroso auditorio que llenaba el grandioso templo.

Ayer hizo la reserva el M. I. señor don Olavido Rodríguez, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral. Hoy la hará el M. I. señor Arcediano D. Antonio Tobío; y mañana la hará el I. tmo. Sr. Obispo Auxiliar, siendo ministros los tres días señores don

Emilio Villelga y D. Francisco Pazos, Beneficiados de la misma S. I. O.

El domingo saldrá la procesión que promete ser lucidísima dadas las generales simpatías de que goza el funcionario Excelentísimo Sr. D. Pedro Pais Lipido.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que le hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Nuestro corresponsal en Madrid nos telegrafía hoy que entre las Reales órdenes que publica la «Gaceta» figura una ascendiendo a nuestro querido amigo el catedrático de Derecho D. Felipe Gil Casares.

Enviámosle nuestra enhorabuena.

TEATRO PRINCIPAL

FANTOMAS

Hoy se estrena en el Teatro Principal la primera película de la famosa y notable serie titulada FANTOMAS. La fábula es atrayente y sugestiva, como una farsa misteriosa. Recuerda FANTOMAS a La intrusa del distinguido dramaturgo belga.

Recordáis el asunto? Es en el silencio angustioso y religioso de la noche, en una casa dormida en la soledad austera de la campiña. Delante de la casa hay un jardín, con su estanque, en el que nadan los cisnes blanquitos. En la casa hay una enferma y su familia vela en el comedor, cercano a la alcoba. Un ambiente de inquietud y sobrealto anida en la casa; los cisnes se asustan, intranquilos; se oye, en el jardín, siflar una hoz; el viento murmura quejas entre los árboles; se oyen pisadas leves e imperceptibles, una ráfaga apaga la luz del comedor, parece que alguien pasó por entre la familia y de pronto el llanto desgarrador de un recién nacido alarma a todos. En la puerta de la alcoba aparece la figura de una Hermana de la Caridad, anunciando la muerte de la enferma. La muerte, atravesándolo todo, llegó como una intrusa a la casa, llevándose su presa.

Así, FANTOMAS. Cautelosamente llega a todas partes, donde menos se le espere. Atraviesa las paredes, es el intruso que se introduce solo subrepticamente en donde ve una presa para sus ambiciones. Se le persigue, se ponen en juego todos los medios para capturarle, pero es imposible conseguirlo porque FANTOMAS se sobrepone a todo: a los elementos, a los hombres, a la fuerza, a la inteligencia y a la astucia.

Con las aventuras de este personaje se ha creado una magnífica serie de cinco interesantes películas, aplaudidísimas en todas partes y típicamente en La Coruña, donde fué proyectada múltiples noches.

Para ver a FANTOMAS es preciso tomar localidades con anticipación. De lo contrario no va ser posible ver las célebres aventuras del misterioso bandido.

Mañana se estrenará la segunda película de la serie FANTOMAS, que lleva por título Juve contra Fantomas, en la que luchan el audaz criminal y un ingenioso detective.

Tres propietarios de los establecimientos de bebidas de Santiago y Arzúa compraron la respetable cantidad de 1000 mojos de vino en Ribadavia.

La estación ferroviaria de dicha localidad está completamente llena de bocoyes, pues es grandísima la venta de vino del Rivero en estos días.

Pérdida

Se ruega a la persona que encontrase una sortija de oro con un brillante que se extravió en las inmediaciones del «B. Abeleira» se sirva entregársela a su dueño en la calle de Geimítez núm. 16, (almacén de J. Uzal), donde se gratificará espléndidamente.

Las Cámaras de Comercio secundando la campaña iniciada por la revista «El Fomento Industrial y Mercantil» tratan de gestionar de las Compañías ferroviarias la rebaja en los billetes para los viantes de comercio.

Solicitan la creación de billetes circulares para los representantes mercantiles con itinerario a elección del pasajero, que partiendo de 300 kilómetros y en fracciones de 50, alcancen hasta 12.000 y cuyo coste no llegue a la mitad de lo que ahora hay que satisfacer por la tarifa general, quedando reducido el precio por kilómetro a seis céntimos en primera clase, cuatro en segunda, y tres en tercera.

De esta suerte los billetes circularían para los viajantes de comercio vendiéndose a costar, por cada mil kilómetros, en primera clase, 60 pesetas; en segunda, 45 y en tercera 30.

Esta combinación facilitaría a las casas productoras medios para enviar viajantes a todas partes y las empresas ferroviarias obtendrían mayores ingresos porque aumentaría el número de aquellos.

El próximo domingo, día 24, se celebrará con toda solemnidad, en la ciudad de Monforte, la inauguración del turno de San Tarsicio, a cuyo acto asistirán comisiones tarsonianas de Galicia.

La circunstancia de conservarse en aquella ciudad las reliquias del Santo, es causa de que reine gran entusiasmo entre los tarsonianos de diferentes puntos de la región a quienes dirigió la palabra el señor Obispo de la diócesis de Lugo.

La fiesta promete ser muy solemne. —Es el mejor laxante Grains de Vale la acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Vente en Farmacias.

# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: - : Pídense: Farmacias y Droguerías : - :

Para pedidos al concesionario en Gaticia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

## INSTRUCCION PUBLICA

El Ilmo. Sr. Rector se han hecho los nombramientos de Maestros y profesores, con el carácter de interinos:

Don José M.ª Montero y García, para la sección graduada de niños de primaria.

Don Francisco Calvo Fernández para la sección de Ferrol.

Dona María Esther Marcos García para la sección de Montojo, en Cedeira.

Don Julián de Montojo, para la de Gogo.

Dona María Corgo Arcau, para la de Gogo en Tomiño.

Se recibieron en esta Universidad, producidos en la Sevilla las certificaciones oficiales del alumno de la Facultad de Farmacia D. Laureano Román.

Al Gobierno civil de Pontevedra se remite por el Rectorado, el título de Matrona doña Peregrina Pousa Alvarez, para entrega a la interesada.

Por el Rector de esta Universidad se remite a la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública el expediente para título de Licenciada en Derecho de D. José M.ª Sánchez Vence.

Los opositores a escuelas de niños realicen hoy el cuarto ejercicio escrito o sea de Dibujo y Caligrafía.

## REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 21

Nacimientos: María Teresa Luisa Antonia Iglesias Paz, Manuel Botana Uzal, José María Iglesias Peñín.

Funciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

## Observatorio Meteorológico

DIA 22	
Altura barométrica (m. m.)	738.4
Temperatura máxima al sol	33.5
Idem id. a la sombra	21.2
Idem mínima	10.0
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	0.0
Agua evaporada en idem idem	0.7
Humedad relativa	49
Dirección del viento	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	90
Estado del cielo	Nuboso.
El barómetro tiende a	Bajar.

## Gacetillas

### María Antequiera

PROFESORA DE PIANO

Ofrece sus servicios.

RUA DEL VILLAR, 43

Toca que están siendo objeto de muy vivos comentarios.

Indica en ellas el Presidente del Senado que no se abrirán ahora las Cortes como se había dicho.

## Ugarte y Collantes

Madrid 22 (15).

Los ministros de Fomento y de Instrucción pública no han recibido hoy a los periodistas que suelen hacer información en aquellos ministerios.

Así el Sr. Ugarte como el conde de Esteban Collantes enviaron a sus respectivos secretarios a decir que no podían recibirlos puesto que, como hace pocos días el conde de Bugallan les devolvió los presupuestos para reducir los gastos, estaban dándoles los últimos toques al objeto de tenerlos dispuestos para cuando regresase el presidente y conyugo a consejo.

Madrid 22 id. id.

Intimos del ministro de Instrucción pública aseguran hoy que el Ministro de Hacienda devolvió al Sr. Esteban Collante, el presupuesto con una nota en la que se hace constar que necesita que rebaje cuatro millones de lo presupuesto para gastos.

Añaden los amigos del ministro de Instrucción que este no consentirá en que la rebaja de su presupuesto pase de dos millones y que antes abandonará la cartera.

## SOLUCIÓN DE LA CRISIS

Madrid 22 (15'30)

Una personalidad muy allegada al Gobierno aseguraba hoy en un círculo de esta corte donde había varios diputados y periodistas que la crisis se planteará mañana y que mañana mismo quedará resuelta.

A su juicio las dimisiones que serán aceptadas serán las de los Sres. Burgos, Esteban Collantes y Ugarte.

Ocuparán las carteras al decir de este político, los siguientes: Gracia y Justicia, el Sr. Bergamín. Instrucción pública, el Sr. Andrade. Fomento, el Sr. Espada.

Madrid 22 id. id.

En el mismo corro donde estas noticias se iban asegurando alguien que respecto de los Sres. Andrade y Espada podía ser verdad pero que el Sr. Bergamín no irá ahora al gobierno y que quien irá a Gracia y Justicia será el actual Gobernador del Banco Sr. Domínguez Pascual.

Añadía que al cargo que dejará el señor Domínguez Pascual irá el actual ministro de Fomento Sr. Ugarte.

## Hablando con Sánchez Guerra

Madrid 22 id. id.

Hoy recibió el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas.

Dijeron que había hablado por teléfono con el jefe del gobierno.

El Sr. Dato—dijo—me comunicó que hoy sa en los Reyes y é de San Sebastián para esta corte a donde llegarán mañana.

Después entre los periodistas y el ministro hubo el siguiente diálogo:

—Y es cierto que ha dimitido el Gobernador de B.rocena como dice la Prensa?

—No sé una palabra; no he leído nada de eso.

—La noticia se ha sabido por un telegrama.

—Pues será un telegrama de los que no vienen por telégrafo. Repito que no sé nada de eso.

—Y diga V. Sr. Ministro, ¿se celebrará mañana consejo de ministros?

—No lo sé, nada me dijo el Sr. Dato.

—Bien pero a V. ¿que le parece?

—Yo creo que no.

## BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 21	DIA 22
4 por 100 interior	72'00	71'95
Idem fin corte firme	00'00	71'90
5 por 100 amortizable	94'90	94'30
Nuevo amortizable	84'00	83'80

### Acciones

Banco de España	451'50	451'00
Español del Rio de la Plata	256'00	259'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	270'00	270'00
Océlnas Hipotecarias	92'25	92'25

### Azucareras

Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	42'25	42'00
Las ordinarias	14'00	00'00

### Cambios

París	90'30	90'30
Londres	24'83	24'83

### Bolsa de París

Exterior Español	00'00	000'00
------------------	-------	--------

### Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fin	227'27	000'00
-----------------------	--------	--------

## Ultima hora

Madrid 22 (16)

Los intimos del actual Director General de Obras D. Abilio Calderón aseguran que éste pasará a ocupar el gobierno civil de Madrid porque el Sr. Sanz Escartín será nombrado gobernador de Barcelona.

Madrid 22 id. id.

Causaron verdadera sensación las declara-

# Telegramas y telefonemas

## La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

### Avanzada de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 22 (8)

Comunica el Estado Mayor francés que hoy hay que señalar ninguna acción importante en todo el frente.

Madrid 22 id. id.

El parte oficial ruso dice: Los rusos, al Noroeste de Parnovrovich, se han apoderado de varias aldeas, después de un violento asalto a la bayoneta. En estas acciones obtuvimos un éxito completo.

Cojimos prisioneros 85 oficiales y tres mil 532 soldados.

Además nos apoderamos de diez ametralladoras y dos cañones.

Madrid 22 id. id.

El parte oficial alemán dice: Ningún incidente de importancia ocurrido en el teatro occidental.

En el teatro oriental, Hindenburg al Oeste de Mitaw, se apoderó del territorio comprendido entre Roskwyte y la desembocadura del río, apresando 1.725 soldados y varias ametralladoras.

El ejército del príncipe Leopoldo, rechazó un ataque al Este de B.ckowitichi.

En la región de Czartovik, los combates revisten gran amplitud.

Parte de una división alemana ante la superioridad numérica del enemigo, se retiró de las posiciones de retaguardia, perdiendo algunos cañones.

En los Balcanes los austro-alemanes desalojaron de sus posiciones a los serbios que van cediendo lentamente.

Al Sur y al Este de Ripang, han sido rechazados los serbios.

En dirección al Sur las fuerzas austro-alemanas, han llegado a Stepoguan, Sesskoye y Boba.

Al Oeste de Marunwa los alemanes hacia Seberac.

Los búlgaros combaten cerca de Negotina, y llegan hasta la carretera de Zegobla.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 22 id. id.

Comunican de París que de Nisch dicen que los búlgaros asesinan sistemáticamente a la población civil e incendian las ciudades.

Madrid 22 id. id.

El gobernador de Bélgica ha ordenado que se presenten a las autoridades alemanas, en un plazo de 24 horas, todos los soldados aliados que estén ocultos en Bélgica para ser internados, so pena de fusilamiento.

Madrid 22 id. id.

Comunican de Atenas que se rumorea una insistencia, de haber sido hundidos a el Egeo por submarinos alemanes dos transportes de tropas aliadas.

Madrid 22 id. id.

Comunican de París que desde hace tres días no se recibió ningún despacho de Atenas, reinando por ello gran inquietud.

Todas las comunicaciones entre Atenas y Nisch, están interrumpidas.

Madrid 22 id. id.

En los Círculos diplomáticos se asegura que el Papa ha enviado un mensaje al Rey de Bélgica, rogándole apoye la gestión de la Santidad, en favor de la paz.

A dicho mensaje admira el Pontífice el

heroísmo del Rey y del pueblo belga, y le da seguridades de influir con Alemania hasta obtener la completa liberación de Bélgica.

El Rey contestó al Papá que la paz es imposible mientras quede en Bélgica un soldado alemán.

Añade que la causa de su reino está unida a la de Cuádruple Intelligencia.

Termina el Rey de Bélgica reiterando su adhesión y admiración al Pontífice.

Madrid 22 id. id.

Comunican de Londres que en la última lista de bajas facilitada a la prensa, figuran 104 oficiales y 2.633 soldados.

El corresponsal de «Daily Mail» en los Dardanelos, asegura que las bajas sufridas por los ingleses en la península de Gallipoli, ascienden a 96.899 hombres sin contar los fallecidos por enfermedad.

## En torno de la crisis

Madrid 22 (8)

El tema de la crisis sigue explotándose por los políticos.

Adviértese que las impresiones son más pesimistas.

Llama la atención que son los propios conserdores los que fumentan más los rumores relacionados con la cuestión política.

Algunos de los propagadores, desochos de vengar agravios, declaraban que la crisis parcial nada resolvería, puesto que dentro de un mes habría que plantear total.

Opinan que sería conveniente dejar de juego paso a los liberales.

Un diputado cervista afirmaba que el martes estaría en el poder el conde de Romanones.

Manifestó que admitía apuestas sobre la confirmación de la noticia.

Una personalidad donostiarra que se encuentra accidentalmente en Madrid, mostraba un telegrama que recibió de San Sebastián, firmado por un amigo íntimo.

Este le aseguraba que en una conversación íntima, el señor Dato expresó el deseo de descansar para atender a su salud.

Madrid 22 id. id.

Se asegura que la crisis que se planteará mañana será parcial y que a limitaría en lo posible tienden los trabajos del señor Dato.

Los Sres. Besada y Sánchez Toca que conferenciaron ayer sobre estos asuntos han convenido en que antes de abrir las Cortes debe el Sr. Dato reformar el gabinete.

Madrid 22 id. id.

Apesar de encontrarse ausente de Madrid el conde de Romanones, se sabe que mantiene la impresión de que la anunciada crisis solo abarcará tres carteras.

Descarta la idea de que los liberales vengán ahora al poder.

Sobre la marejada existente y los motivos de la crisis eludió hablar. Entiende que se trata de un pleito en el que no puede, ni debe intervenir.

## ASCENSO DE CATEDRATICOS

Madrid 22 (13)

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica: Ascendiendo en el escalafón al catedrático D. Rafael Molla Rodrigo y que pase a disfrutar ocho mil pesetas.

Ascendiendo en el escalafón al catedrático de Derecho de la Universidad de Santiago D. Felipe Gil Casares que disfrutará 5.000 pesetas de sueldo.

## No se abren las Cortes

Madrid 22 (13)

Un periódico de la mañana publica unas declaraciones políticas del Sr. Sánchez de

las del Sr. Sánchez de Toca relativas a que se diferirá la reapertura del Parlamento.

No se habló más que de estas declaraciones.

Son muchos los que creen que el gobierno ni aun reformado acudiría a las Cortes y que se prorrogarán para el próximo año los presupuestos vigentes.

Mencheta.

## ANUNCIOS

La antigua Casa de Melchor y después de Antonio Raposo, adquirida por el propietario de esta ciudad D. Manuel González Gómez, volverá a mantener a gran altura su antigua fama. Su nuevo dueño acaba de recibir una partida del mejor vino del Ribero, procedente de las bodegas de don Florentino Témez y de la cuba conocida en Ribadavia y Carballino por «La Capitana». Este vino es de uva escogida y se vende al por menor.

Con limpieza y economía esta casa sirve comidas a todas horas. Calle de Antealtas, núm. 2.

### Venta voluntaria

Se hace de la casa número 105 de la Rua de San Pedro, libre de todo gravamen. Darán razón Algalia de Arriba, 38.

### Arriendo

Con vistas al paseo de la Herradura se hace del tercer piso de la casa sin número correspondiente al 47 y 49 de la calle del Camino Nuevo.

En el segundo de la misma darán razón.

### Agencia de negocios

Hórreo, 9

### COMPRA

Una casa en la calle de la Virgen de la Cerca de 15 a 20.000 pesetas.

Se compra un lugar acasado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasado en el Ayuntamiento de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

### VENDE

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y bohardilla.

La casa número 9 de la calle de Entremallas de esta ciudad.

La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravamen.

Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravamen, en calle céntrica de esta población.

La casa número 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravamen.

Una casa en la calle de Matacanes.

La casa núm. 11 de la Rapa da Folla, con su huerta unida; libre de pensión.

Una finca de producción y recreo dentro de la ciudad, propia para una industria.

Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

La casa núm. 19 de la calle de San Cayetano, con su huerta unida.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.

Dos casas con huerta en la calle de la Carrera del Conde.

Una casa en la Calle Nueva.

Varios lugares acasados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa señalada con el número 32 en la calle de Castrón d'Ouro de esta ciudad con su huerta unida, que limita con la carretera en construcción que va a Rodiño.

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labradío, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Esclavitud.

### En Villagarcía

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Y otro situada en la calle del Medio, ue tiene el número 46.

La casa núm 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria, de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.

Para detalles y precios, diríjense a las oficinas de esta Agencia, Hórreo 9, de cuatro a siete de la tarde.

## RELOJITOS

De caballero 6 pesetas; despertadores 5 idem; de pared 25 idem; composuras con garantía de un año a los precios siguientes:

Reposo 075, limpieza 150, cuerda 150, cilindro o árbol 150, espiral 150 pesetas.

Relojería de José Montaña

RUA DEL VILLAR NUM. 29

# SANATORIO QUIRURGICO

DE

## SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES:

D. ANGEL BALTAR CORTES

D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, diríjense a uno de los Directores.

# Escuela Militar Alfonso XIII

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región

Director: Capitán del Regimiento de Infantería de Zaragoza núm. 12

## DON EDUARDO CARNERO

Esta escuela la más antigua de Santiago y que cuenta con profesorado competente, abre la matrícula para todos los mozos que pertenezcan al reemplazo de 1916 y deseen obtener los beneficios de la cuota militar, así como también para los de 1915 que por no tener certificado necesitan acreditar poseen la instrucción.

Las lecciones se darán diariamente a la mañana y a la tarde con objeto de dar facilidades a los alumnos.

Para informes diríjense Campo del Gayo núm. 3 (al lado del Sanatorio)



## ANIVERSARIO

# Atanasio de la Riva de la Riva

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Falleció el 23 de Octubre de 1914

R. I. P.

